

# 赢得全面建成小康的决定性五年

——写在党的十八届五中全会召开之际

时间是衡量进步的尺度。在奔腾不息的时代潮流中,在13亿中国人民的辛勤耕耘中,“十二五”即将圆满画上句号。站在新的历史起点,党的十八届五中全会为新的五年规划蓝图、擘画方略,必将把中国推向新的发展境界。

“物有甘苦,尝之者识;道有夷险,履之者知。”“十二五”时期是我国发展很不平凡的五年。面对错综复杂的国际环境、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,我们党团结带领全国各族人民顽强拼搏、开拓创新,奋力开创了党和国家事业发展新局面。五年来特别是十八大以来,我国经济社会发展取得新成就,改革开放实现新突破,党风政风呈现新气象,法治建设开启新阶段,人民生活迈上新台阶,实现了我国现代化进程中的历史新跨越,人民满意、社会认同、世界瞩目。充满艰辛与辉煌的“十二五”,已经深深刻进中国发展年轮之中,增强了我们乘势而上、再创佳绩的信心与底气。

“凡是过去,皆为序章。”“十三五”时期是我国民族复兴进程中至关重要的五年。到2020年全面建成小康社会,是我们

党确定的“两个一百年”奋斗目标的第一个百年奋斗目标。“十三五”是全面建成小康社会的决定性阶段,最后冲刺在这五年,关键也在这五年。确保如期全面建成小康社会,就能为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴打下坚实基础。

在党的十八届五中全会召开之际,展望“十三五”,我们既有百尺竿头更进一步的自信,也有逆水行舟不进则退的警醒。当今世界,尽管经济复苏进程曲折、全球性挑战严峻,但和平、发展、合作、共赢是主旋律;今日中国,尽管面临经济下行压力、社会转型阵痛,但经济发展已进入新常态,“四个全面”战略布局正协调推进。时和势总体上对我有利,我国仍处于大有作为的重要战略机遇期。“乘而不可失者,时也;蹈而不可失者,机也。”把握历史机遇,赢得决胜五年,时不我待,事在人为。

风云变幻,最需要的是战略定力。赢得“十三五”、全面建成小康,要求我们保持战略定力,继续集中力量办好自己的事情。改革开放37年历程启示我们,自

成就伟业,最关键的是同心合力。中

国梦是民族的梦,也是每个中国人的梦,全面小康更是全体中国人民的小康。“同德则同心,同心则同志。”13亿多人同心同德、群策群力,中国智慧就无比深厚,中国力量就无比强大。赢得“十三五”,实现我们的既定目标,需要进一步凝聚共识、汇聚力量。充分调动中央与地方两个积极性,充分激发全社会的创新创业活力,动员全体中华儿女共同创造中华民族新的伟业,必能谋小康之业、扬改革之帆、行法治之道、筑执政之基,把各项事业推向前进。

“民亦劳止,汔可小康;惠此中国,以绥四方。”从穿越千年的社会理想,到激荡百年的奋斗历程,历史的接力棒交到了我们这一代人手中,开启了实现全面小康的夙愿与梦想的决定性阶段,也发出了乘胜前进的时代号令。让我们紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围,按照“四个全面”战略布局,贯彻落实党的十八届五中全会各项决策部署,坚定信心、锐意进取、真抓实干,为全面建成小康社会、实现中国梦而努力奋斗。

(新华社北京10月25日电)



“中国大阅兵”图片展在京开幕 10月24日,参观者在欣赏“中国大阅兵”展览图片。当日,作为2015年北京国际摄影周的重要展览,“中国大阅兵——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年”大型图片展在北京中华世纪坛开幕。新华社发

## 迎接五中全会 持续攻坚突破 释放发展活力

——回眸“十二五”系列述评之改革篇

在实现中华民族伟大复兴的道路  
上,改革开放无疑是新时期的最强音。  
进入“十二五”时期,尤其是党的十

八大以来,一系列前所未有的重大举  
措,拉开了新一轮全面深化改革的大  
幕。经济、政治、文化、社会、生态文明

等体制改革全面深化,经济社会发展  
活力不断增强,引领中国迈向更高的  
发展水平。

### 完善市场经济体制 重点领域改革“蹄疾而步稳”

启了中国新一轮改革开放的大幕。  
在矛盾凸显的“深水区”,全面深化  
改革,关键要破除体制积弊。

党的十八大以来,党中央准确把握  
我国发展的阶段性特征和突出矛盾,保  
持战略定力、运用辩证思维,紧紧抓住  
经济体制改革的“牛鼻子”全面深化改  
革,加快转方式、调结构、稳增长、惠民  
生、防风险的步伐,实施更加积极主动

的开放战略。  
改革春潮竞相涌流。伴随财税体  
制、土地、国企、价格、对外开放、生态文明  
等领域整体改革方案的推出,一系列  
以往想改改不动的重点领域和关键环  
节改革多点突破,次第开花:

——价格改革平稳推进,成品油、  
天然气、铁路运输等领域价格市场化程  
度显著提高;

——构建开放型经济新体制,自  
贸区多地试点放宽外资准入,书写对外开  
放新篇章;

.....

中国国际经济交流中心经济研究  
部首席徐洪才说,“十二五”时期,国家  
出台了一系列迫在眉睫的改革措施和  
顶层设计,有目共睹,来之不易。这些改  
革谋划长远,关注当前及今后一段时期  
经济社会协调可持续发展,改革红利正  
在源源不断的释放。

强。

改革攻坚,最难的是对改革者自身的  
改革。

简政放权迈出了深化行政体制改  
革的重要一步。同时,伴随全面依法治  
国的推进,司法制度体制改革、公车改  
革、行业协会商会与行政机关脱钩、科  
技体制改革.....更多涉及深层次利益  
调整的改革带来政府管理方式的变化,  
推动政府职能向服务型、法治型、廉洁  
型政府转变;

### 激发市场活力 简政放权倒逼政府“自我革命”

是新一届政府以“壮士断腕”决心推进的  
简政放权改革。

经济体制改革是全面深化改革的  
主轴,其核心问题是处理好政府和市  
场的关系。简政放权,砍的是政府乱伸的  
“权力之手”,革的是政府部门自己的利  
益。

简政放权的效果最终要由人民群  
众来检验。国家统计局社情民意调查中

心的调查显示,超过九成受访者对简政  
放权表示满意和基本满意,其中“优化  
政府服务”的满意度达到94.6%。

而统计显示,在国际环境复杂多  
变、国内“三期叠加”的大背景下,2014  
年全国新登记注册企业增长45.9%,注  
册资本增长99%;今年前8个月又分别  
增长了18.5%和44.6%,新的创业就业热  
潮正在形成,经济发展内生动力不断增

强人口小康社会的决定性阶段,也是全  
国人民共享改革成果的重要时期。

“浩渺行无极,扬帆但信风。”未  
来的“十三五”规划将全面、有序、系统、准  
确地进一步回答全面深化改革的时代  
命题。

站在新的起点上,我们坚信,全面  
深化改革的滚滚大潮,将冲开一切阻碍  
发展、束缚活力、抑制创新的藩篱,推动  
中国经济社会发展创造出新的辉煌,为  
实现中华民族伟大复兴的中国梦注入  
强大动力和勃勃生机。

(据新华社北京10月24日电)

### 增强百姓“获得感” 改革攻坚未有穷期

乡村。教育部副部长鲁昕说,如此大规  
模的营养干预行动在中国是第一次,到  
去年年底中央财政已安排膳食补助资金  
472亿元,食堂建设资金300亿元,惠及  
3200万贫困地区学生。

全面建成小康社会,离不开全面深  
化改革的有力支撑。

不断扩公立医院改革试点、深化  
考试招生制度改革破解“一考定终身”  
“唯分数论”等弊端,新型农村和城镇居  
民两项社会养老保险制度合并实施、统

一的城乡居民基本养老保险制度在全  
国范围内初步建立.....

党的十八大以来,在推进经济转型  
升级的大棋局下,医疗、教育、社保、就  
业、文化等改善民生领域的改革从人民  
群众最关心、最期待的问题入手,不断  
推出一系列改革举措瞄准促进社会公  
平正义,增进人民福祉,努力让改革发  
展成果更多更公平惠及全体人民。

“十二五”即将收官,“十三五”就要  
启程。未来五年正是全面建成惠及十几



9月份全国查处违反八项规定问题3490起

新华社北京10月25日电 中  
央纪委监察部网站25日发布的数据显  
示,今年9月全国查处违反中央八项  
规定精神问题3490起,4645人受到  
处理,3443人受到党纪政纪处分。

从查处的问题类型看,违规发放  
津补贴或福利仍然最突出,达到732  
起;其次是违规配备使用公务用车、违  
规收送礼品礼金、大办婚丧喜庆等。

为掌握全国贯彻落实中央八项  
规定精神情况,中央纪委在31个省  
区市和新疆生产建设兵团、66个中  
央和国家机关、111个中央企业、15  
个中央金融企业建立了落实中央八  
项规定精神情况月报制度。

2014年,全国共查处违反中央  
八项规定精神问题53085起,处理  
71748人,给予党纪政纪处分23646  
人。今年前9个月,全国已查处违反  
中央八项规定精神问题23515起,处  
理31693人,给予党纪政纪处分20478人。



天津大学生机器人大赛拉开帷幕 10月25日,一名女大学生关注自己的机器人参加“类人机器人竞技体育全能挑战赛”点球项目的比赛。当日,2015年第三届天津市大学生机器人大赛暨华北五省(市、自治区)大学生机器人大赛天津赛区大赛在天津工业大学正式开赛。

新华社发

## 浙江将中医药知识纳入中小学课程

新华社杭州10月25日电(记者  
岳德亮)作为实施“健康浙江”战  
略、推进全省健康服务业发展的载体  
之一,浙江省政府决定发展中医药  
文化,并推进中医药知识进入中  
小学课堂。

浙江省政府办公厅日前印发的  
《关于加快推进中医药健康服务发  
展的意见》指出,要梳理浙江中  
医学流派特色,总结中医名家学术思  
想和临床经验,挖掘、征集、整理散

落民间的偏方、技艺。加强中医药文  
物、古迹的保护利用和传统中医药  
文化基地建设。积极组织传统医药  
项目申报列入各级非物质文化遗产  
保护名录。

同时,鼓励社会资本建设中医  
药博物馆、中草药博览园等。教育  
部门将相关中医药知识纳入中小学  
地方课程教材。建立中医药科普宣  
讲团,举办中医药文化大讲堂,推进中  
医药文化知识进社区、进乡村、进家庭。



中国人民大学新闻教育60周年纪念大会在京举行 10月25日,几名人大新闻系1979级学生重新穿上学士服参加纪念活动。他们当年毕业时没有条件穿学士服拍照,此次算是弥补一个遗憾。当日,中国人民大学新闻教育60周年纪念大会在北京举行,从1955级到2015级的众多新闻学院(新闻系)校友欢聚一堂共同庆祝。

新华社记者沈伯韩 摄

## 山东公车改革预计裁减公车逾6万辆

据新华社济南10月25日电  
(记者萧海川吴书光)山东省日前  
正式启动公车改革。记者从山东省  
政府获悉,此次车改预计可减少公  
车62412辆,同时设立7档公务交通  
补贴,月补贴最高不超过1690元。车  
改工作计划年底基本完成。

根据《山东省公务用车制度改革  
总体方案》和《山东省省级党政机  
关公务用车制度改革实施方案》,山  
东省内各级党政机关的一般公务用  
车将被取消。保留的公务用车,仅限  
于必要的机要通信、应急、特种专业  
技术用车和符合规定的一线执法执

勤岗位车辆。

据早先全面摸底的统计数据,  
山东共有党政机关、参公管理事业  
单位等13887个机构参加此次车改,  
涉及车辆12287辆、司勤人员  
65091人。

车改之后,公务人员可自行选  
择在城区或规定区域内的普通公务  
出行方式,并获得适当的公务交通  
补贴。交通补贴标准共分7档,覆  
盖科员办事员和机关工勤编制人员  
至厅局级正职,金额从每月500元  
至1690元不等。其中厅局级正职的  
补贴最高不超过1690元。



广东:气球大战来减压 10月25日,一群年轻人在东莞华南MALL气球嘉年华展馆参加气球大战。当日,东莞华南MALL气球嘉年华展馆举行了气球大战,参加者通过挤爆气球的方式释放工作和生活的压力,而本次气球大战挤爆的所有气球,都是该馆已经展览3个月即将清理的气球。

新华社发